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Egyiptom Qsi, titkokkal, legendákkal 
és mesékkel gazdagon átszQtt rejté-
lyes ország. Mitikus földdarab, ahol 

az ókorból itt felejtett kolosszális épületek 
idQ és sivatagi szelek tépte romjai pazar 
harmóniát alkotnak a Nílus szent folyam-
völgyét titáni satuként közrefogó végtelen 
sivataggal. A kopár sziklafalak tövében 
kriptaszagú sírok nyílnak, melyeknek me-
reven ásító sötét kQtorkai a múmiák por-
lepte birodalmába, a föld alatti Egyiptom-
ba vezetnek. E komor és nyomasztó nekro-
polisz-világ ellentéteként a Nílus keskeny 
„nadrágszíj-oázisában”, s helyenként az 
aranyló homoktenger púpos hullámai kö-
zött zizegQ datolyapálmák képeznek olaj-
zöld ligeteket. Az élet egyiptomi jelképei 
ezek a sivatag halotti világában viruló üde 
kertek, ahol az emberi települések közvet-
len szomszédságában a növények és álla-
tok meglepQ gazdagságban és szokatlan 
változatosságban vannak jelen. Ebbe a va-
rázsos észak-afrikai országba elsQ magyar 
természetkutatóként Kovács Jánosnak si-
került eljutnia a XIX. század közepén, hírt 
adva és hiteles ismereteket közvetítve a 
fáraók országának természeti viszonyairól.

Az utazás elQzményei

Kovács János Szeghalmon született 1816. 
november 13-án Kovács János hadnagy és 
Varga Lídia második gyermekeként. Csa-
ládja kisnemesi származású volt. Iskolai 
tanulmányait szülQhelyén kezdte el, majd 
Hajdúszoboszlón folytatta. A korán árva-
ságra jutott fiú ezután Debrecenbe került, 
ahol a Református Kollégium növendéke 
lett. ElsQsorban bölcseleti, jogi és teológiai 
tanulmányokat folytatott, de élénk érdek-
lQdést mutatott a természettudományok 
iránt is. A példás tanulmányi eredménye-
ket felmutató Kovács elQbb praeceptor, 
majd a szolgadiákok inspektora, végül 
senior lett. DebrecenbQl 1844-ben Geszt-
re, gróf Tisza Lajos birtokára került, ahol 

házitanítói állást vállalt a négy Tisza-fiú 
(Kálmán, László, Lajos és Domokos) mel-
lett. A természettudományos ismereteken 
túl a lovaglás és a vívás rejtelmeibe is 
igyekezett bevezetni növendékeit, hiszen 
maga is kit_nQ lovas és jó kardforgató volt. 

FQleg a legkisebb fiúval, Domokossal fog-
lalkozott elQszeretettel, aki szolgálatba lé-
pésekor még csak nyolcesztendQs volt. A 
fQúri alkalmazásban eltöltött tíz év megha-
tározó volt Kovács János életében. Geszti 
nevelQi szolgálata során kötött szorosabb 
barátságot a fél évig szintén ott nevelQskö-
dQ Arany Jánossal, és a Tisza család támo-
gatásával valósultak meg azok a külföldi 
tanulmányutak is, melyek a természettu-
dományok számos területén gyarapítot-

ták szakmai ismereteit. A bécsi, a berlini 
és a tübingeni egyetemek neves oktatói-
nak elQadásait hallgatva a legkorszer_bb 
természetrajzi ismeretek birtokába jutott, 
aminek a késQbbiekben nagy hasznát vet-
te kutatásai és tanári-muzeológiai munkája 
során. A geszti évek alatt jelentQs termé-
szetrajzi gy_jtQtevékenységet folytatott. 
A jó preparátori képességei révén Kovács 
szép ásvány- és növénygy_jteménye mel-
lé létrehozott egy 200 darabból álló állat-
gy_jteményt is, ami a Berettyó vidékének 
faunáját reprezentálta. Ugyancsak nagyon 
érdekelte a bihari hegyek barlangvilága. 
1847-tQl módszeres „földösméri” vizsgá-
latokat folytatott a nevezett vidéken, s ku-
tatásairól szakmai publikációkban számolt 
be. Eleinte egyedül járta Bihar vármegye 
barlangjait, késQbb a jeles zoológussal, Pe-
tényi Salamon Jánossal (1799–1855) kö-
zösen folytatták tereptanulmányaikat. Az 
alapos kutatómunkának számos eredmé-
nye lett. A lelkiismeretesen átvizsgált húsz 
üregrendszer közül az Igriczi-, a Fericsei- 
és az Oncsászai-barlangban tett Qslénytani 
és barlangbiológiai felfedezések a legje-
lentQsebbek. A barlangi Qsfarkas, a barlan-
gi hiéna és a barlangi medve fellelt csont-
maradványai mellett komoly érdeklQdést 
váltottak ki szakmai körökben a denevérek 
és a barlangi ízeltlábúak körében tett meg-
figyeléseik. Utóbbiak között Kovács János 
egy korábban ismeretlen fajt is felfedezett: 
a Catops fericsensis nev_ vakbogarat.

Egyiptom vízi országútján

A nevezetes egyiptomi utazásra ugyan-
csak a Tisza család megbízásából került 
sor 1855–56 telén. Kovács János a súlyos 
tüdQbetegségben szenvedQ Domokos kísé-
rQjeként jutott el a fáraók országába, ahol 
számottevQ, tudományos szempontból is 
értékelhetQ gy_jtQmunkát végzett. Megfi-
gyeléseirQl és gy_jteményérQl a „Jelentés 
áfrikai utamról” c. 16 oldalas tanulmá-

MEZP SZILVESZTER

Homokba temetett múlt
Kovács János egyiptomi gy_jtQútja

„Engemet Egyptomban összeszerzett gy_jteményem beszerezgetése közben
már azon édes remény táplált, hogy én azt Nemzeti Muzeumunknak

– melynek gyarapitása mindenkor szivemen feküdt – egészen felajánlhassam.”
(Kovács János, 1856. június 11.)

Kovács János kollégiumi tanár (Forrás: 
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nyában számolt be, ami nem sokkal ha-
zaérkezését követQen jelent meg a Kollé-
gium egyik kiadványában. Az írás négy 
önálló fejezetbQl áll. Ezekben a szerzQ is-
mertette Egyiptom földjét, népét, állatait 
és növényeit, valamint beszámolt az uta-
zás körülményeirQl. E munka alapján tud-
juk, hogy Kovács János és Tisza Domo-
kos a Calcutta gQzhajó fedélzetérQl lépett 
Egyiptom földjére. Egy jellegzetes folya-
mi vitorlásbárka (felukka) fedélzetén utaz-
va közel ezer kilométert hajóztak felfelé a 
Níluson, eljutva a tengerparti Alexandriá-
ból a núbiai határvidéken található festQi 
kataraktákig. A nagyméret_ hajón rajtuk 
és a tizenegy fQs személyzeten kívül még 
négy európai is utazott. Kairóban felfo-
gadtak egy útikalauzt, aki a tolmács- és 
szakácsfeladatokat is ellátta. Közel három 
hónapig vitorláztak a Níluson, kikötve a 
folyamvölgy legérdekesebb pontjain. Út-
juk során megtekintették a híres óegyipto-
mi romokat: a piramisvidék monumentális 
kQgúláit, Karnak, Dendera és Abu Szimbel 
grandiózus templomait. Megérintette Qket 
a múltnak e feneketlen kútjába merült óko-
ri világ, aminek romjaiban is impozáns 
maradványai mély hatással voltak a két 
magyar utazóra. A költészetre fogékony 
Tisza Domokos így írt egyik versében a 
gízai piramisoknál tett látogatásról, minek 
során Kheopsz fáraó gúlájának 146 méter 
magas csúcsára is felkapaszkodtak: „A sok 
forrású folyónak / Habjai fodorba foly-
nak, / Mig dagadó vitorlával / Uszik rajta 
ringo csólnak; – / Uszik a túl partra által, 

/ Hol egy elveszett világnak / Óriás fejfái 
állnak: / Az idQtQl nem csorbított / Mese 
üllött pyramidok.”

A kötelezQ történelmi séták mellett Ko-
vács János a Nílust szegélyezQ sivatag kö-
zeli peremterületeire is ellátogatott, ahol 
föld- és Qslénytani gy_jtést folytatott. Út-
jának egyik különleges része volt a „kQvé 
vált erdQben” tett kirándulás. A nevezett 
helyet – amit írásában Kairó közelében 
említett – számárháton közelítette meg, 
miközben felszínalaktani megfigyeléseket 
végzett. Egy lapos fennsíkon bukkant rá 
a megdermedt erdQre, ahol „óriási fatör-
zsök voltak mind kovarcz kQvé válva.”. A 
szanaszét heverQ és darabokra töredezett 
növényi kövületek bizarr látványából Ko-
vács a terület egykori gazdagabb vegetá-
ciójára következtetett. Mint képzett „föld-
tanász”, megvizsgálta a környezQ hegyol-
dalak üledékes kQzetrétegeit is, ahonnan 
„puhányok, héjanczok és sugáronczok” 19 
fajta kövületét gy_jtötte össze. Beszámolt 
egy különleges földtani képzQdményrQl, a 
Máriaüvegként ismert áttetszQ gipszlapról, 
ami a homokfelszínbQl elQbukkanva egy 
rég elpusztult üvegfal maradványára emlé-
kezette a magyar tudóst.

Megfigyelte a Nílus-völgy természe-
tes növény- és állatvilágát, s a legjelleg-
zetesebb fajokról ol-
vasmányos leírásokat 
közölt. Részletesen 
szólt az országszer-
te igen elterjedt da-
tolyapálmáról (Phoe-
nix sp.), ami sokré-
t_ hasznosítása miatt 
a bölcsQtQl a kopor-
sóig végigkíséri az 
egyszer_bb körülmé-
nyek között élQ falusi 
emberek életét. Em-
lítést tett az elágazó 
törzs_ dum-pálmáról 
(Hyphaene thebaica), 
a h_s árnyat adó 
szikomorfáról (Ficus 
sycomorus), a mérge-
zQ tejnedvet könnye-
zQ szodomai almáról 
(Calotropis procera) 
és a rendkívül szúrós nílusi akáciáról 
(Acacia nilotica). Nem felejtkezett el a ter-
mesztett növénykultúrákról sem, amikrQl 
szintén információban gazdag leírásokat 
adott közre. Munkájából tájékozódhatunk 
a földm_velés és az öntözéses gazdálko-
dás helyi sajátosságairól, a termQparcellák 
vetésforgóban történQ többszöri hasznosí-
tásáról. A gyümölcsök és a háztáji zöld-
ségfélék hosszabb bemutatása tanulságos 
része a pomológiában és a kertészetben 
járatos Kovács János útleírásának. Meg-
jegyezte, hogy a lencse annyira meghatá-

rozó eleme volt a szegényebb nép élelme-
zésének, hogy arab matrózai három hóna-
pon át szinte csak abból készített levest 
fogyasztottak, némi lepénykenyérrel és 
rántott vereshagymával kiegészítve, de ha 
a szükség úgy hozta, pár szem datolyával, 
néhány levél salátával vagy nyers f_vel is 
megelégedtek.

Kovács János elsQsorban zoológus volt, 
így a gy_jtött anyag túlnyomó részét az 
egyiptomi fauna képviselQi tették ki. A 
megfigyelt és begy_jtött állatokat rend-
szertani csoportok szerint ismertette je-
lentésének harmadik fejezetében. A szerzQ 
mondandója kifejtésekor nem nélkülözte a 
színes és ma már szinte hihetetlennek t_nQ 
történeteket, amelyek rávilágítanak a közel 
160 évvel ezelQtt megtett gy_jtQút rend-
kívüli körülményeire. Abban az idQben – 
csaknem húsz évvel a világ elsQ nemzeti 
parkjának megalapítása elQtt – még nem 
léteztek olyan természetvédelmi törvények 
és rendeletek, amelyek nemzetközi szinten 
szabályozták volna az állatok (és növé-
nyek) ilyenfajta gy_jtését. A legfQbb korlá-
tozó tényezQ minden bizonnyal a rendelke-
zésre álló pénzügyi keret sz_kössége volt. 
Útjának három hónapja során Kovács Já-
nos egy igen tekintélyes, több száz tételbQl 
álló állatgy_jteményt hozott létre, amiben 

puhatest_ek, ízeltlábúak, kétélt_ek, hüllQk, 
halak, madarak és emlQsök egyaránt meg-
találhatóak voltak. Számos példányt saját 
maga gy_jtött, lQtt és preparált, de voltak 
olyan darabok is, amiket helybéli embe-
rektQl „készen” vásárolt. Utóbbira példa 
egy sínai vadkecske preparátuma, amit sá-
torlakó beduinoktól vett meg, de pénzért 
került gy_jteményébe egy nílusi víziló ko-
ponyája, egy majom csontváza és egy ki-
fejlett krokodil is. A vastagbQr_ hüllQért 
25 piasztert, néhány töltés lQport és egy 
fajansz tányért adott cserébe. 

TUDOMÁNYTÖRTÉNET

Korsókkal megpakolt nílusi felukka 
(Forrás: Déri Múzeum, Természettudományi 

Gy_jtemény, Soó-diahagyaték)

Állati igaerQvel hajtott vízkiemelQ szerkezet Egyiptomban 
(Forrás: Déri Múzeum, Természettudományi Gy_jtemény, 

Soó-diahagyaték)
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Kovács gy_jtéseinek nem hétköznapi 
helyszínei voltak a már akkoriban is so-
kak által látogatott óegyiptomi romok. A 
gizai piramisok belsejében denevéreket, az 
Abu Simbel-i templomok félhomályában 
gekkókat fogott, továbbá lejegyezte, hogy 
a gy_jteményébe került feketehasú rókát 
(Vulpes melanogaster) a denderai Hathor-
szentély közelében ejtette el. Írása szerint 
a karnaki templomkerület romjainál olyan 
nagy számban tanyáztak e nagyfül_ emlQs-
állatok, hogy alkonyatidQben egy óra lefor-
gása alatt akár 20–30 példányt is összeszá-
molhatott az utazó. A mérges csúszómászók 
(pl. áspiskígyó, szarvasvipera) begy_jtésé-
hez Kovács segítségül hívta a helyiek cso-
dálatától övezett kígyób_völQket (pszíleket) 
is. Fanyar humorral jegyezte meg, hogy az 
egyik ilyen b_völQ az állatok befogásakor 
annyira reszketett a félelemtQl, hogy ideges-
ségén enyhítendQ „nagyon jól esett neki egy 
pohár cognac”.

Kovács János a természetben való búvár-
kodás mellett megfigyelte az emberek min-
dennapjait, tanulmányozta szokásaikat és 
érdeklQdött vallásuk, hagyományaik iránt is. 
Egyebek mellett említést tett a hadzsikról, 
azokról a nagy tiszteletnek örvendQ mu-
zulmán férfiakról, akik már végigcsinálták 
egyszer a mekkai zarándoklatot. Szólt a si-
vatagba kivonult remetékrQl is, akik testük 
végletes sanyargatásával és titkos lelki gya-
korlatokkal kívántak közelebb kerülni az 
áhított égi hatalmakhoz. Maga Kovács is lá-

tott egy ilyen szent öreget, aki harminc éven 
keresztül egy kis gödörben élt meztelenül a 
Nílus partján, mindössze annyi élelmet véve 
magához, amit hívei nagyritkán vittek neki. 
A magyar tudós beszámolt Qsi rítusokról és 
máig élQ babonákról, melyek a régi Egyip-
tom szellemvilágát idézték elé. Lejegyezte 
például, hogy sokan kék festékkel sajátos je-
gyeket rajzoltattak arcukra és kezükre, hogy 
a segítségükkel megvédjék magukat a szem-
mel veréstQl. Mások amuletteket használtak 
e célra, s ehhez különbözQ állatokat és növé-
nyeket vettek igénybe: „Kairóban alig lehet 
egy házat látni, melly elibe kitömött kroko-

dil, vagy legalább áloe ne volna kiakasztva 
az igézés eltávoztatása végett, s éppen a leg-
szebb lovaknak gyakran az egész teste ösz-
sze van sütögetve nem igen díszes ákonbák 
czirádákkal.”.

Kovács János hosszan írt az egyiptomi 
élet és társadalom álta-
la érdekesnek ítélt jelen-
ségeirQl. A széles tartal-
mi skálán mozgó szub-
jektív beszámoló számos 
napjainkban is aktuális 
kérdésre irányítja rá a 
figyelmet, ezért a „Je-
lentés” ma is elgondol-
kodtató olvasmány le-
het mindazok számára, 
akik érdeklQdnek Egyip-
tom világa és Kovács Já-
nos nílusi utazása iránt. 
A mostanra jórészt fele-
désbe merült út rekonst-
ruálásához azonban nem 
ez az egyedüli forrás, hi-
szen a tanítványa egész-
ségi állapotára odafigye-
lQ tanárember rendsze-
resen tájékoztatta a gyermekükért aggódó 
arisztokrata szülQket és Arany Jánost. Az 
ízes sárréti stílusban megfogalmazott leve-
lek, valamint Tisza Domokos hazaküldött 
sorai számos érdekes adalékkal szolgálnak 
az utazás történetének jobb megismeréséhez.

Nílusi emlékek

Visszatérve Egyiptom-
ból Kovács Jánosra az 
ünnepelt utazók nimbu-
sza és fénylQ tudomá-
nyos karrier várt, míg 
neveltjére, az út végére 
teljesen kimerült Domo-
kosra gyötrelmes halál-
tusa és szörny_ vég. A 
19. évében járó Tisza-
fiú röviddel a hazaér-
kezést követQen drámai 
hirtelenséggel eltávozott 
az élQk sorából. Sírkö-

vére a gyászoló édesanya (Teleki Julianna) 
egy évvel késQbb az emlékezés verscsokrát 
helyezte el, saját kiadásban és Arany János 
gondozásában jelentetve meg elhunyt gyer-
meke hátrahagyott költeményeit, köztük az 
Egyiptomban született írásokat.

Kovács János elQször a fQvárosban szá-
molt be az utazás eredményeirQl. 1856. 
június 6-án a Királyi Magyar Természet-
tudományi Társulat pesti ülésén tárlatve-
zetéssel egybekötött elQadáson ismertet-
te gy_jteményét, amit mindenféle anyagi 
ellenszolgáltatás nélkül rögtön felajánlott 
a Nemzeti Múzeum számára. Tanítványa 

tragikus halála után elhagyta Gesztet és 
elfogadta egykori iskolája, a Debreceni 
Református Kollégium állásajánlatát: a 
FQgimnázium tanára (késQbb igazgatója) 
lett. Negyvenéves volt, amikor megnQsült 
és családot alapított. A csendesen dolgozó 

szerény tudós behúzódott az alma mater 
Qsi falai közé, ahol élete hátralévQ részé-
ben a geográfia és természetrajz megbe-
csült tanáraként tevékenykedett. Elismert-
ségét jelzi, hogy szoros szakmai kapcso-
latban állt kora jelentQs magyar természet-
tudósaival és levelezQ tagja volt a Bécsi 
Geológiai Társulatnak. Négy évtizeden 
keresztül szolgálta a kollégiumi oktatás 
nemes ügyét, mellette jelentQs muzeológi-
ai és múzeumszervezQ tevékenységet foly-
tatott. A „debreceni Pulszky” – ahogy egy 
korabeli publicista találóan nevezte Qt – 
szolgálati ideje alatt lelkiismeretesen gon-
dozta és gyarapította a Kollégium rá bízott 
gy_jteményeit. P volt az, aki elsQként je-
lezte a kabai meteorit szervesanyag-tartal-
mát és a nevéhez f_zQdik a híres SzQnyi-
féle ásványgy_jtemény Dana rendszere 
szerint történt katalogizálása. Lokálpatri-
ótaként már 1872-ben szorgalmazta egy 
városi múzeumi egylet létrehozását és so-
kat tett a természettudományos ismeretter-
jesztés vidéki meghonosítása érdekében. 
Oroszlánrészt vállalt az 1884-ben életre 
hívott Debreceni Felolvasó Kör létreho-
zásában, majd késQbbi m_ködtetésében. 
Számos nagysiker_ elQadást tartott termé-
szettudományos témában, többek között a 
földrajzról, a kQszén származásáról vagy 
épp a darwinizmusról. 

A tanári, múzeumQri és közm_velQdési 
munkája mellett Kovács János szorgosan 
tevékenykedett a Debreceni Kertészeti 
Egyletben is, aminek az egyik alapítója 
és jegyzQje volt. Aktívan részt vett gyü-
mölcskiállítások megszervezésében és le-
bonyolításában, melyek legfQbb célja az 

Falusi életkép a Királyok Völgye közelében (Forrás: Déri 
Múzeum, Természettudományi Gy_jtemény, Soó-diahagyaték)

Kovács János által gy_jtött nílusi repülQkutya 
(Rousettus aegyptiacus) a Déri Múzeum kiállításán. A 
preparátum a Magyar Természettudományi Múzeum 

tulajdona (Fotó: Lukács Tihamér)
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egészséges kertkultúra szélesebb körben 
történQ terjesztése volt. Szorgalmazták a 
faültetést, aminek az érdekében faisko-
lát létesítettek és gyakran foglalkoztak 
növénynemesítési, gyümölcstermesztési 
kérdésekkel. A városban „áfrikai” Ko-
vács Jánosként ismert tanár idQnként a 
Nílus mentén szerzett élményeit is fel-
elevenítette, nem kis sikert aratva elQadá-
saival a fQleg hölgyekbQl álló közönség 
körében. Nyolcvan esztendQs volt, ami-
kor 1896-ban nyugállományba vonult. 
Az idQs természettudós nem maradt Deb-
recenben, hanem az érmelléki Szalacsra 
költözött, ahol egyik leánya családja kö-
rében élt haláláig. Kovács János 1906. 
december 7-én, kilencvenéves korában 
hunyt el. A debreceni Déri Múzeum 2011 
QszétQl idQszaki emlékkiállítás keretében 
elevenítette fel a kutató egyiptomi gy_j-
tQútját. A tárlattal (és e cikk soraival) 
hazánk egyik elsQ természettudományos 
utazójára és a nagy hagyományú debre-
ceni muzeológia korai jeles képviselQjére 
emlékeztünk.  "
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Az orchideák (vagy magyar nevü-
kön kosborfélék) a virágos növé-
nyek fajokban leggazdagabb csa-

ládját alkotják; népszer_ségüket, közis-
mertségüket több mint 15 millió találat jel-
zi a világhálón. Az orchidea szó hallatán a 
legtöbb ember egzotikus, különleges virá-
gokra gondol, pedig fajaik szinte az egész 
földkerekségen megtalálhatók – így ha-
zánkban is. Számtalan fajukat termesztik 
dísznövénynek, vágott virágnak, de közé-
jük tartozik a közismert vanília is, amely-
nek apró magjaiból készítik az aromás f_-
szert. A legintenzívebben kutatott virágos 
növénycsaládok közé tartoznak, különle-
ges, kutatókat inspiráló természetüket ta-
lán mindenki másénál hívebben fejezik ki 
Charles Darwin posztumusz önéletrajzá-
ban megjelent szavai: „Egész életemben 
semmi más nem érdekelt jobban, mint az 
orchideák“.

Az orchidea szó a legelQkelQbb virá-
gokat juttatja eszünkbe, pedig a szó ma-
ga korántsem ennyire fennkölt eredet_. 
Számos mérsékeltövi kosborfajnak kettQs, 
úgynevezett ikergumója van, amely alap-
ján megnevezésükre Theophrasztosz (i. e. 
370–285) görög természettudós használ-
ta elQször a herét jelentQ „Orchis” kifeje-
zést – ebbQl származik a ma is használatos 
orchidea szó. A jellegzetes alakú gumók 
késQbb is megragadták az emberek fan-
táziáját, például Pedániosz Dioszkuridész 
(40–90) görög orvos „De Materia Medica” 
(A gyógyító anyagokról) cím_ m_vé-
ben ismertette az ikergumós orchideákat, 
amelyek képesek a születendQ gyerme-
kek nemét befolyásolni: ha az asszonyok 
petyhüdt kosborgumót fogyasztanak, ak-
kor leányuk, ha friss gumót, akkor fiuk 
fog születni. Paracelsus (Theophrastus 
Bombastus von Hohenheim, 1493–1541), 
német okkult alkimista, csillagász és orvos 
a következQket írta az orchideákról: „Lát-
va a Satyrion gyökeret, nem hasonló az a 
férfi nemi szerveihez? Ennek megfelelQ-
en… helyreállíthatja egy ember férfiassá-
gát és szenvedélyét”. Az orchideák apró, 
szinte lisztfinomságú magjait Hieronymus 
Bock (Tragus, 1498–1554) német orvos-
botanikus észlelte elsQként, de valódi ter-
mészetüket, jelentésüket nem ismerte fel. 

Úgy vélte, hogy az orchideák csodálatos 
módon az állatok párosodásakor a földre 
hulló „magjuk” nyomán kelnek életre.

Az orchideák fajainak számát 25 000 
körülire teszik. (A pontos szám körüli bi-
zonytalanságot az okozza, hogy egyrészt 
még napjainkban is kerülnek elQ a tudo-
mány elQtt ismeretlen fajaik, másrészt pe-
dig egyes, korábban leírt alakok utólagos 
vizsgálata nem erQsíti meg önálló faji stá-
tuszukat.) Mindez azonban nem változtat 
azon a tényen, hogy a magvas növények 
6–11%-át adják az orchideafajok. Az egy-
szik_eknek mintegy 70 000 faja van, azaz 
minden harmadik faj a kosborfélék közül 
kerül ki. Tágabb összefüggésbe helyezve 
a fajaik számát: körülbelül négyszer annyi 
orchideafaj ismert, mint emlQs, és kétszer 
több mint madár.

Az orchideák sokféleségével a magvas 
növények közül csupán egyetlen család, 
a fészekvirágzatúaké (Asteraceae) kelhet 
versenyre. Úgy t_nik, hogy a fészkesek-

TUDOMÁNYTÖRTÉNET ÖKOLÓGIA

Még napjainkban is kerülnek elQ a 
tudomány számára új orchideafajok, 
például a Janka-sallangvirágot 2012-
ben írták le Magyarország területérQl 

(A szerzQ felvételei)

MOLNÁR V. ATTILA

Orchideák, melyek 
leny_gözték Darwint


